

संयुक्त प्रेस वक्तव्य
१४ भाद्र २०७९
काठमाडौं, नेपाल

बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका पीडितहरूको अन्तर्राष्ट्रिय दिवस (३० अगस्ट) को अवसरमा हामी तपसिलका पीडित समुदाय र राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय सङ्घ संस्थाहरू बेपत्ता पारिएका व्यक्तिका परिवारहरूको सत्य, न्याय र परिपूरणको अधिकार सुनिश्चित गर्नका लागि गम्भीर कदमहरू चाल्न नेपाल सरकारलाई अनुरोध गर्दछौं।

बलपूर्वक बेपत्ता पार्ने कार्यबाट सबै व्यक्तिको संरक्षणसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय महासन्धि अनुमोदन भएको विषयलाई स्वागत गर्दै संयुक्त राष्ट्र सङ्घको महासभाले २१ डिसेम्बर २०१० मा आफ्नो ६५/२०९ नं. को प्रस्तावनामार्फत ३० अगस्टलाई बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका पीडितहरूको अन्तर्राष्ट्रिय दिवसको रूपमा घोषणा गरेको थियो। सन् २०११ देखि ३० अगस्टलाई संसारभर बेपत्ता पारिएका पीडितहरूको अन्तर्राष्ट्रिय दिवसका रूपमा मनाइन्छ। द्वन्द्वका क्रममा बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका ३,००० भन्दा बढी पीडितहरूको अवस्थाका बारेमा सत्य तथ्यको खोजी गर्दै गर्दा हामीले पनि त्यसै समयदेखि यो दिवसलाई नेपालमा मनाउँदै आइरहेका छौं।

२०६३ मंसिर ५ मा नेपाल सरकार र नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (माओवादी) बीच भएको विस्तृत शान्ति सम्झौता (CPA) मा बलपूर्वक बेपत्ता पारिएकाहरूको अवस्था ६० दिनभित्र सार्वजनिक गरिने वाचा गरिएको थियो। तर उक्त वाचा आज १६ वर्ष बितिसकदा पनि पूरा भएको छैन।

बेपत्ता पारिएका यक्तिहरूको छानबिन, सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग ऐन, २०७१ को अधिनमा रहेर सरकारले २०७१ सालमा द्वन्द्वकालमा बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका घटनाका साथै अन्य मानवअधिकार उल्लङ्घनहरूको बारेमा सत्य तथ्य छानबिन गर्नका लागि सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग र बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका यक्तिहरूको छानबिन आयोग गठन गरेको थियो। करदाताहरूको करोडौं रकम खर्च गरिसकदा पनि यी आयोगहरूले बलपूर्वक बेपत्ता पारिएकाहरूको अवस्थाको बारेमा कुनै वास्तविकता सार्वजनिक गर्न सकेका छैनन्। उक्त ऐनका केही दफाहरूले बलपूर्वक बेपत्ता पार्ने कार्य लगायतका गम्भीर मानवअधिकार उल्लङ्घनका पीडकहरूलाई माफीको सिफारिस गर्ने व्यवस्था भएका कारण पीडितहरूले ती प्रावधानका विरुद्ध मुद्दा हालेका थिए। २०७१ सालमा सर्वोच्च अदालतले यस मुद्दामा फैसला गर्दै उक्त ऐनमा संशोधन गर्न आदेश दिएको थियो। उक्त ऐनमा संशोधन गर्ने कार्य लामो समय बितिसकदा पनि भएको छैन र यसले पीडा र दुःखमा रहेका पीडित परिवारमा थप चिन्ता पैदा भएको छ।

हालसालै कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्रालयले सङ्क्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी ऐन संशोधनसम्बन्धी प्रकृया अघि बढाएको छ र यसले पीडितहरूमा केही आशा पनि जगाएको छ। सङ्क्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी ऐन संशोधनका लागि सरकारले संसदमा विधेयक पेश पनि गरी सकेको छ। तर यस विधेयकले पीडित र नागरिक समाजको विभिन्न चासो र चिन्ताका साथै सर्वोच्च अदालतको आदेशलाई सम्बोधन गर्न सकेको छैन।

यस विधेयकका कतिपय प्रावधानमा चासो व्यक्त गर्दै पीडित र नागरिक सङ्गठनहरूले मन्त्रालय र अन्य राजनीतिक दलहरूलाई पीडितहरूको सत्य, न्याय, परिपूरण र उल्लङ्घनहरू पुनरावृत्ति नहुने सुनिश्चितताको अधिकारको सम्मान गर्दै ऐनमा संशोधन गर्न माग गरिरहेका छन्। उनीहरूले विधेयकमा रहेका केही समस्याग्रस्त दफाहरूमा सुधारका लागि ठोस सुझावसहितको चार महले दस्तावेज मन्त्रालय, संसदका दुवै सदनका सदस्यहरूलगायत सम्बन्धित सरोकारवालालाई बुझाएका छन्। यस विधेयकमाथि हुनुपर्ने आवश्यक छलफल र बहसलाई निस्तेज गर्ने उद्देश्यले सरकारले द्रुत प्रकृया अवलम्बन गर्ने जोखिम देखिएको परिस्थितिमा हामी निम्न विषयहरूलाई सुनिश्चित गर्न आह्वान गर्दछौं:

- विधेयकलाई कानूनका रूपमा पारित गर्नु अघि पीडित केन्द्रित र जवाफदेहिता प्रवर्धन गर्ने गरी विधेयकका समस्यामूलक र विवादास्पद प्रावधानहरूलाई संशोधन गर्ने,
- विधेयक पारित गर्ने क्रममा पारदर्शी र परामर्शमूलक हुनेगरी संसदीय प्रकृयाहरूको परिपालना गर्ने,
- पीडित तथा नागरिक समाजद्वारा प्रस्तुत चार महले दस्तावेजमा समावेश गरिएका पीडितहरूको चासो र सुझावहरूलाई समावेश गर्ने,
- बलपूर्वक बेपत्ता पार्ने कार्यबाट सबै व्यक्तिको संरक्षणसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय महासन्धि अनुमोदन गर्ने,
- नेपालका बलपूर्वक बेपत्ता पारिएका मुद्दाहरूमा संयुक्त राष्ट्र सङ्घका निकायहरूबाट भएका फैसलाहरूको कार्यान्वयन गर्ने,
- सङ्क्रमणकालीन न्याय संयन्त्रहरूले काम नगरेको अवस्थामा पीडितलाई नियमित अदालतमार्फत न्यायको खोजी गर्न पीडितहरूलाई अवरोध नगर्ने।

हामी अन्तर्राष्ट्रिय समुदायलाई पनि तपसिलको आग्रह गर्दछौं।

- नेपालको सङ्क्रमणकालीन न्याय प्रकृयालाई नजिकबाट अनुगमन गर्ने तथा नेपालको राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकार दायित्वअनुरूप हुनेगरी सङ्क्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी कानूनको संशोधनको वकालत र पैरवी गर्ने।

हस्ताक्षर गर्ने संस्थाहरू :

राष्ट्रिय संस्थाहरू

१ जवाफदेहिता निगरानी समिति (एडब्ल्यूसी)	२ वकालत मञ्च नेपाल (एएफ)
३ एम्नेस्टी इन्टरनेसनल नेपाल	४ सेन्टर फर लिगल स्टडीज (सिएलएस)
५ सिभिल राइट्स एसोसिएसन नेपाल	६ शान्तिका लागि साभा अभियान (कोक्याप)
७ द्वन्द्वपीडित राष्ट्रिय महिला सञ्जाल	८ द्वन्द्वपीडित साभा चौतारी
९ द्वन्द्वपीडित राष्ट्रिय सञ्जाल	१० न्यायका लागि द्वन्द्वपीडित समाज
११ लोकतान्त्रिक स्वतन्त्रता तथा मानवअधिकार संस्था (डीएफएआरआई)	१२ बहिर्गमित जनमुक्ति सेना नेपाल (डी-प्लान)
१३ नेपाल पुनरस्थापकीय न्याय मञ्च	१४ महिला कानून तथा विकास मञ्च (एफडब्ल्यूएलडी)
१५ गणेश उज्ज्वल स्मृति प्रतिष्ठान	१६ मानव अधिकार तथा न्याय केन्द्र (एचआरजेसी)
१७ राष्ट्रिय मानव अधिकार प्रतिष्ठान (हुफोन)	१८ मानव अधिकार संगठन (हुरोन)

१९ अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)	२० मानवअधिकार, वातावरण तथा विकास सम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय संस्था (इन्डुरेड इन्टरनेसनल)
२१ न्याय तथा अधिकार संस्था (ज्युरी-नेपाल)	२२ कानूनी सहायता तथा परामर्श केन्द्र नेपाल (एलएसीसी)
२३ मैना बाल विकास समिति	२४ नागरिक आवाज
२५ महिला मानव अधिकार रक्षक राष्ट्रिय सञ्जाल	२६ अपाङ्गता भएका द्वन्द्वपीडितहरूको राष्ट्रिय सञ्जाल
२७ बेपत्ता परिवा राष्ट्रिय सञ्जाल (एनएफएडी)	२८ नेपाल कानून तथा नीति केन्द्र
२९ नेपाल पीस बिल्डिङ इनिशिएटिभ	३० पीस एन्भिजनरर्स
३१ सार्वजनिक प्रतिरक्षक समाज नेपाल (पीडीएस-नेपाल)	३२ तरङ्गिणी फाउन्डेसन
३३ तराई मानवअधिकार रक्षक संजाल (टीएचआरडी अलायन्स)	३४ द स्टोरी किचन
३५ बहुसांस्कृतिक मनोसामाजिक संस्था (टीपीओ-नेपाल)	३६ भ्वाइसेस अफ वुमन मिडिया (भाओ मिडिया)
३७ महिला पुनःस्थापना केन्द्र (ओरेक)	

अन्तर्राष्ट्रिय संस्थाहरू

३८ एसियन अलायन्स अगेन्स्ट टर्चर	३९ एसियन जस्टिस एण्ड राइट्स (एजेआर)
४० एसियन ह्युमन राइट्स कमिसन (एएचआरसी)	४१ ट्रान्जिशनल जस्टिस एसियन नेटवर्क
४२ बेपत्ता पर्ने कार्य विरुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय संजाल - इकाएड	